МБОУ «Краснянская средняя общеобразовательная школа»

Урок-путешествие 

по математике

в 5 классе




Учитель: Мананкова Татьяна Александровна
Цель урока: изучение и закрепление понятия «десятичная дробь».
Задачи: 

Образовательные: учить читать, записывать десятичные дроби; заменять обыкновенную дробь десятичной.

Развивающие: развитие навыков самостоятельной работы при выполнении различных заданий на уроке; развитие памяти, логического мышления, внимания; формирование навыков самооценки и самоанализа учебной деятельности.

Воспитательные: воспитывать интерес к математике; воспитание трудолюбия, настойчивости.
Тип урока: комбинированный.

Оборудование: 

· мультимедийный проектор с экраном для демонстрации презентации;

· индивидуальные карты-задания (полётные листы) для каждого учащегося;

· градусники;

· наглядность: ракета, дворец, озеро Неизвестности, волшебный сад, компьютер, водопад.

Форма проведения урока – игровая – урок-путешествие.

Педагогические технологии, использованные на уроке: личностно-ориентированное, развивающее обучение, информационно-коммуникативные технологии.

Оценивание: обучающимся за правильные ответы выдаются звёзды:

8 звёзд – оценка «5»,

 7-6  звёзд – оценка «4»,

 5 звёзд – оценка «3».

Девиз урока: «Знания имей отличные по теме «Дроби десятичные».

Задача урока: доказать, что дроби не смогут поставить нас в трудное положение.

Эпиграф: 

        «Математику нельзя изучать, наблюдая, как это делает сосед».

                                                                                      Поэт Нивей
Ход урока.
Слайд 1

1. Организационный момент.

Сегодня проведём

У вас урок такой,

Который будет посвящён

Интересной особе одной.

Слушайте внимательно,

На вопросы отвечайте,

Дополняйте, исправляйте,

Прошу, меня не подкачайте.

- Какие новые для вас числа вы узнали на уроках математики в 5 классе? (натуральные числа, дробные числа, обыкновенные дроби)
- Сегодня на уроке мы закрепим умения выполнять действия с обыкновенными и десятичными дробями, вспомним задачи, решаемые способом составления уравнения.
Слайд 2
Девиз урока: «Знания имей отличные по теме «Дроби десятичные».

- В апреле 2011 года исполнилось 50 лет со дня первого полёта человека в космос. Кто был этот человек? (Юрий Алексеевич Гагарин)
Слайд 3

- Поэтому 2011 год был объявлен в России годом космонавтики.
- Мы с вами тоже можем совершить виртуальное путешествие в космос и даже побываем во дворце у самой Королевы Математики. Спросите: «Зачем?» Два дня назад Королева улетела на планету Десятичных дробей. А сегодня утром мне на электронную почту  пришло сообщение от неё: «Срочно прилетайте за мной, нужна ваша помощь!»
- Ребята, поможем Королеве?

- Путь к царице долгий, поэтому мы отправимся туда на ракете.
Рисунок «Ракета»
- Следить за нашим путешествием будет центр управления полётом – наши гости.

- В дороге нам помогут строки стихотворения:

Слайд 4.

Не беда, что летим далеко.

Не боимся, что путь будет труден.

Никогда не давались легко

Достижения людям.

                                                                      Слайд 5.
- Эпиграф: «Математику нельзя изучать, наблюдая, как это делает сосед».

                                                                                                Поэт Нивей
- Королева Математики прислала каждому из вас полётные листы. Они лежат у вас на столах. Впишите в них свои фамилии и имена (в родительном падеже).

Итак, в путь!

2. Актуализация знаний – «Градусник».
- Но перед полётом необходимо пройти медкомиссию. 
Слайд 6.
Всем вам известный доктор Пилюлькин прислал вам градусник. 

- Что мы измеряем им? (температуру)
- Какая температура считается нормальной? (36,6)

- А если вы болеете, какой может быть температура? (37,2; 38,3)

- Что значит 36 и 6? (что мы здоровы)
- Как записать такое значение? (36,6)

- Как в математике называют такие числа? (десятичные дроби)

- А какие числа вы изучали до десятичных дробей? (натуральные числа, дробные числа (обыкновенные дроби)

Слайд 7.
Итак, тема нашего сегодняшнего урока «Запись десятичных чисел».

3. Испытание «Заправить ракету».

- Ракета почти готова к полёту, но её нужно заправить топливом. Для этого нам потребуется шланг определённой длины. Рассчитаем длину шланга с помощью карточек от АБВГДейки. Нужно вставить пропущенные буквы. 
(Учитель каждому дает карточку со словами, в которых пропущены буквы)

Слайд 8.(проверка)
ПЕРИМЕТР

ЛИНЕЙКА

РАССТОЯНИЕ

РАДИУС

- Ребята, сегодня на уроке мы должны открыть для себя новые знания, но, как известно, каждое новое знание связано с тем, что мы уже изучили.

Испытание «Устный счёт»

1. В мешке 48кг картофеля. В первый день израсходовали  [image: image1.png]


 всего количества. Сколько килограммов картофеля израсходовали.
Слайд 9 с ответом
48:12·5=20(кг)

2. Для украшения актового зала к празднику нужно 50 шариков. Среди них 19 зелёных, какую часть составляют зелёные шары?

Слайд 10 (с ответом)
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 ч
Испытание «Расшифровать код запуска ракеты»
Итак, мы благополучно вошли в ракету. Но код её запуска зашифрован. А для того, чтобы его расшифровать надо выполнить следующее задание.
Задание: выбрать из предложенных чисел натуральные и расположить их в порядке возрастания – это и будет код запуска ракеты.
Слайд 11
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- Давайте проверим.

Слайд 12
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[image: image4]
- Поздравляю. Вы справились с этим заданием, поэтому ракета уже может начать свой путь. В салоне ракеты нас встречает дрессированный медвежонок, который сообщает, что нам предстоит ещё одно испытание – «Проверить блок памяти» и исправить «неполадки».
Дикобраз в подарок сыну 

Сделал счётную машину.

К сожалению, она

Недостаточно точна.

Результаты перед вами – 

Быстро всё исправьте сами.

На доске рисунок «Компьютер»
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 = 3,7         [3,07]
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 = 0,08               [0,8]
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 = 2,05            [2,5]
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 = 9,04         [9,004]
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 = 11,011      [11,11]
 Слайд 13 (проверка)
Исправив «неполадки», проконтролируем работу компьютера.

Устно:    182 : 10 = 18,2                        74 : 1000 = 0,074

                613 : 100 = 6,13

Ну а теперь уже можем взлететь. Три, два, один, пуск!

Щелчок (Слышен звук взлетающей ракеты)
Испытание «Геометрический материал»

- Летим. Делать нечего. А не выполнить ли нам следующее задание?!
Знает даже и дошкольник,

Что такое треугольник.

А уж вам-то как не знать!

Но совсем другое дело

Быстро, точно и умело

Треугольники считать.

Например, в фигуре этой

Сколько разных? Посмотри!

Всё внимательно исследуй:

И по краю и внутри.

Слайд 14 «Треугольники»
- Молодцы!

Испытание «Прыжок с парашютом»
- Пока мы работали, ракета доставила нас к месту посадки. Но вот беда: около озера нет посадочной площадки. Придётся прыгать с парашютом. Но приземлиться может тот из вас, кто решит примеры, которые у вас написаны на парашютах.

- Но прежде чем приступить к решению, давайте ответим на вопросы:

- Сколько знаков в десятичной дроби будет после запятой, если знаменатель 10, 100, 1000? (1 знак будет в десятичной дроби после запятой, если знаменатель 10, 2 – если 100, 3 – 1000 и т.д.)
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 = 98,03
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 = 75, 0008
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 = 8,045  

 Самопроверка (на обороте парашюта написаны ответы)
- Молодцы! Вы все правильно решили примеры и поэтому точно приземлились в заданном месте, и мы отправляемся по тропинке к озеру «Неизвестности».
На доске рисунок «Озеро «Неизвестности»
Испытание «Расшифровать сигнал  «SOS»
- Мы получили сигнал SOS с планеты обыкновенных дробей. Для того чтобы расшифровать его, надо выполнить следующее задание.
Задание: перемешались правильные и неправильные дроби. Помогите распределить их на две группы.

Слайд 15
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- Какие дроби мы называем правильными?

- Какие – неправильными?

Ученики, выполняющие 1 вариант, обводят правильные дроби кругом; выполняющие 2 вариант, неправильные дроби обводят  прямоугольником.

Давайте проверим.

Слайд 16
Взаимопроверка. Проверьте у соседа по парте, правильно ли он выполнил задание.

[image: image29.png]77




- Прочитайте правильные ответы. 
- Ошибки есть?

- Дальше на нашем пути водопад «Здоровье»

На доске рисунок «Водопад»
Слайд 17

- Ребята, какое сейчас время года? (зима)

- Но как же нам сейчас хочется попасть в волшебный сад, где на ветках висят яблоки и поют птички!
* Музыкальная физминутка
Пусть бурлящий водопад

Встрече с нами будет рад.

Птицы все под небесами

Песни пусть поют нам сами.

Пусть природа будет краше

Для детишек в 5 классе.

Щелчок- музыка

Испытание «Расшифровать название города»

- Итак, мы с вами оказались на перепутье дорог. Чтобы узнать, куда нам идти, нужно разгадать название города.

Задание: определить десятичную дробь по её названию, выбрать соответствующую букву и узнать название города.

Учитель дает каждому карточку с заданием
	Пять целых две десятых
	5,02
	5,2
	5,002

	
	Р
	З
	П

	Ноль целых восемь тысячных
	0,008
	0,08
	0,8

	
	А
	Е
	У

	Три целых двадцать пять тысячных
	3,25
	30,25
	3,025

	
	Б
	В
	Д

	Шестнадцать целых пять сотых
	16,005
	16,5
	16,05

	
	М
	Е
	А

	Восемнадцать целых 
тридцать восемь сотых
	18,038
	18,38
	18,308

	
	Ш
	Ч
	В

	Пять целых пятнадцать десятитысячных
	5,0015
	5,015
	5,15

	
	А
	У
	И


- Давайте проверим, какое же слово получилось.

Слайд 18
	Пять целых две десятых
	5,02
	5,2
	5,002

	
	Р
	З
	П

	Ноль целых восемь тысячных
	0,008
	0,08
	0,8

	
	А
	Е
	У

	Три целых двадцать пять тысячных
	3,25
	30,25
	3,025

	
	Б
	В
	Д

	Шестнадцать целых пять сотых
	16,005
	16,5
	16,05

	
	М
	Е
	А

	Восемнадцать целых 

тридцать восемь сотых
	18,038
	18,38
	18,308

	
	Ш
	Ч
	В

	Пять целых пятнадцать десятитысячных
	5,0015
	5,015
	5,15

	
	А
	У
	И


Работа с учебником №1164(1). Испытание «Определить массу арбуза».

Анализ задачи и запись условия (1 учащийся у доски):

- О чём говорится в задаче?

- Сколько было арбузов?

- Сколько дынь?

- Что сказано про массу одной дыни?

- Чему равна общая масса?

Слайд 19

[image: image17]
- Вспомните, что удобнее обозначить за x? (то неизвестное, которое меньше)

Слайд 20 (4 щелчка)


[image: image18]
- А по условию общая масса составляет 10 кг.
- Значит, можем составить уравнение:

3 x + 2 x = 10

5 x = 10

x = 10 : 5

x = 2(кг) – масса одной дыни.

2 · 2 = 4(кг) – масса арбуза.

             Ответ: 4кг

Испытание «Найти соотношение»

- Перед выполнением этого задания следует вспомнить:

- Сколько сантиметров в одном дециметре? (1дм = 10см)
- Какую часть дециметра составляет 1см, 4см? (0,1см; 0,4см)

- Сколько килограммов в одном центнере? (1ц = 100кг)
- Какую часть центнера составляет 1кг, 7кг? (0,01кг; 0,07кг)

- Сколько граммов в одном килограмме? (1кг = 1000г)

- Какую часть кг составляет 1г, 12г, 342г? (0,001кг; 0,012кг; 0,342кг)

№1148 стр. 181
Слайд 21 (с заданием)
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Слайд 22 (с проверкой)
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- Ура! Мы успели к воротам города под названием Задача. Но пройти в город сразу не удастся: путь нам преградили стражники.
Слайд 23 «Стражники»
- На нашей планете все умеют превращать обыкновенные дроби в десятичные! А вы умеете? (да)
Испытание «Найти нужный дом»

- Мы благополучно вошли в город, но нам предстоит следующее испытание: в городе много домов, и в какой дом нужно зайти, неизвестно. Имеется только информация о том, что в нужный дом мы попадём, написав графический диктант.
(Задание написано на доске)
+ - соответствует ответу «да»,  ─ - ответу «нет».

1)    [image: image20.png]


  = 0,7                          4) 17  [image: image21.png]100



 = 17,37

2) 6  [image: image22.png]


 = 6,4                             5)  5  [image: image23.png]


 = 0,53
3)   [image: image24.png]100



 = 0,17
КЛЮЧ: +  +  +  +  - 

Слайд 24
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3) +                       Е  
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4) +                        Й

 5) -                          З

- Итак, в городе есть МУЗЕЙ.

   - Пройдём в исторический зал.

Слайд 25
    Обыкновенные дроби вошли в математику очень давно, они были известны еще в Древнем Египте примерно 3000 лет назад.
    При разделе добычи, при измерениях величины, да и в других похожих случаях люди встретились с необходимостью ввести дроби. Действия над дробями в средние века считались самой сложной областью математики.

    До сих пор немцы говорят про человека, попавшего в затруднительное положение, что он «попал в дроби».

    Чтобы облегчить действия с дробями, были придуманы десятичные дроби. В Европе их ввёл в 1585 году голландский математик и инженер Симон Стевин.

Слайд 26
Вот как он изображал дробь: 

Слайд 27

[image: image25]
     Во Франции десятичные дроби ввёл Франсуа Виет в 1579 году.
Слайд 28
     Его запись дроби выглядела так:

Слайд 29
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     В России впервые о десятичных дробях было сказано в русском учебнике математики – «Арифметика» Магницкого (1703г), по которому учился М.В. Ломоносов.
     На калькуляторах целая и дробная части отделяются точкой. Такая форма записи принята в США и некоторых странах.

- Пройдём в следующий зал – «Зал памяти».
Слайд 30, 31 (о войне)
  Каждый год наш Колпнянский район чествует мужество, отвагу и героизм своих сынов и дочерей, каждого, кто с оружием в руках до конца выполнил свой патриотический долг; сделал всё, чтобы был мир на земле.

10 февраля наше село будет отмечать юбилей со дня освобождения его от немецко-фашистских захватчиков.

- Скажите, в каком году освободили наше село? (в 1943)

- Сколько лет прошло? (2013 – 1943 = 70 лет)

- И вот, наконец, мы во дворце. Сейчас состоится встреча с самой Королевой Математики. Она очень строгая, поэтому не забудьте встать, когда она войдёт.
Входит Королева.

Читает указ: 

- Я, Королева Математики, удостоверяю, что обучающиеся 5 класса достойно справились со всеми трудностями. Жалую им всем титул «Юные математики» и разрешаю беспрепятственно гулять по просторам моего волшебного королевства.

- А сейчас для вас небольшой сюрприз.

Испытание «Разгадать ребус»

[image: image39.png]


Всё хорошо, но улететь не можем. На звездолёт проник «вирус», и никто теперь не может попасть на корабль. Надо разгадать ребус, и тогда «вирус» уничтожится.
                 2 ,,                       ,,  Ь
 Ответ: ДРОБЬ.
- Всё, ребята, летим домой. Три, два, один, пуск!
Слышен звук  взлетающей  ракеты
Итог урока. Задание на дом.
- Какие бывают дроби?

- Где в жизни вы встречаете десятичные дроби?

- А на уличном термометре десятичные дроби? (нет)

- Какие там есть значения? (с минусом и плюсом)

Эти числа с минусом, их вы будете изучать в 6 классе. Надеюсь, что так же успешно, как и дроби в 5 классе. Обещаете?

 Задание на дом: №1166(б), №1170.
Рефлексия. 

- Ребята, как бы вы оценили работу всего класса?

     Если вы считаете, что урок прошел интересно, эффективно, полезно – поднимите руки вверх «в замок».
     Если вы считаете, что можно было бы работать на уроке лучше, то руки за спину.
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Арбуз – 1шт.


                                                                10 кг


Дыня – 3шт.; в 2 раза легче





Пусть масса дыни x


Тогда масса арбуза 2 x


Масса трёх дынь 3 x


Общая масса 3 x + 2 x





5дм 6см =     дм


3дм 1см = � дм                                                    9см = � дм





6кг 339г = � кг


5кг 58г = �кг


3,78г = �м �см


2,09м =�м �см





5дм 6см = 5,6дм


3дм 1см = 3,1дм                                                    9см = 0,9дм





6кг 339г = 6,339кг


5кг 58г = 5,058кг


3,78м = 3м 78см


2,09м = 2м 9см
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14,382;       14382
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